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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3077 /J 

des Abgeordneten Hoyos-Trauttmansdorff betreffend Meinungsumfragen wie folgt: 

Frage 1: Wie viele und welche Meinungsumfragen hat Ihr Ministerium seit dem 1.1. 2020 

in Auftrag gegeben?  

a. Bitte um Auflistung nach Umfrage, Auftragnehmer_in und  

vorangegangenem Ausschreibungsverfahren. 

b.   Wann wurden diese jeweils in Auftrag gegeben? 

c.   Welche Institute wurden für die Durchführung der Umfragen jeweils  

      beauftragt? 

d.   Wie hoch waren die Kosten der bisher durchgeführten Umfragen? Bitte um     

      genaue Auflistung der Posten. 

Umfrage 
Auftragnehm

er/ Institut 
Ausschreibungs-

verfahren 
Datum Kosten 

Online Umfrage 
anlässlich des 

Weltverbraucher-
tags 2020 

MAKAM 
Research 

GmbH 

Direktvergabe 
mit Einholung 

von Vergleichs-
anboten 

 
Beauftragung am   

10.03.2020              
4.104,00 € inkl. USt. 
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Frage 2: Was waren die jeweiligen Ziele der einzelnen Umfragen?  

a. Welche Fragen wurden im Zuge der jeweiligen Umfragen gestellt? Bitte um   

Auflistung nach Umfrage.  

b. Zu welchen Ergebnissen sind die Umfragen jeweils gekommen? Bitte um  

Übermittlung aller Umfrageergebnisse. 

Das Sozialministerium führte anlässlich des Weltverbrauchertags am 15. März 2020 eine 

Online Umfrage ohne repräsentativen Anspruch durch, um ein aktuelles Stimmungsbild 

einzufangen. Leider bekam diese Umfrage in der vorgesehenen Zeit vom 13.-15. März 

2020 aufgrund der COVID-19 Pandemie nicht die gewünschte Reichweite und wurde 

daher bis 20. März verlängert. 

 

1. Frage Wie wichtig ist aus Ihrer Sicht die Bearbeitung der folgenden Themen 

durch den Konsumentenschutz? (zur Auswahl: ökolog. Konsum, 

Datenschutz, Langlebigkeit und Haltbarkeit von Produkten, 

Lebensmittelverschwendung, Sicherheit von Produkten, Alternativen, 

Effiziente Rechtsdurchsetzung, europäische Vernetzung und 

Zusammenarbeit, Debatte über gesellschaftlichen Wandel, 

Verbraucherbildung)  

 

2. Frage Welche 3 dieser Themen sind Ihnen persönlich am Wichtigsten?  

zur Auswahl: ökolog. Konsum, Datenschutz, Langlebigkeit und Haltbarkeit 

von Produkten, Lebensmittelverschwendung, Sicherheit von Produkten, 

Alternativen, Effiziente Rechtsdurchsetzung, Europäische Vernetzung und 

Zusammenarbeit, Debatte über gesellschaftlichen Wandel, 

Verbraucherbildung)  

 

3. Frage Was glauben Sie: mit welchen Maßnahmen könnte man diese drei 

Themen verbessern? 

 

4. Frage         Angaben zum Geschlecht, Alter und Bundesland 

 
 
Die Umfrageergebnisse wurden veröffentlicht und es wurden Artikel zu den Ergebnissen 
auf www.konsumentenfragen.at veröffentlicht:  
  
02.06.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Konsu
mentenschutz_heute_-_Folge_1.html 
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23.06.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr
age_Konsumentenschutz_heute_-_Folge_2.html  
 
02.07.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr
age_Konsumentenschutz_heute_-_Folge_3.html  
 
21.07.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr
age_Konsumentenschutz_heute_-_Folge_4_.html 
 
28.07.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr
age_Konsumentenschutz_heute_Folge_5.html 
 
18.08.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr
age_Konsumentenschutz_heute_Folge_6.html 
 
02.09.2020 
https://konsumentenfragen.at/konsumentenfragen/Aktuelles/Konsumentenfragen/Umfr

age_Konsumentenschutz_heute_Folge_7.html 

 

Frage 3: Wurden von Ihnen in Auftrag gegebene Umfragen als Omnibusumfragen geführt? 

a.   Wenn ja, welche und wer waren die jeweils anderen Auftraggeber? 

b.   Wenn ja, wurden Sie im Vorfeld darüber in Kenntnis gesetzt? 

c.   Wenn ja, haben Sie sich dadurch Kosten gespart und wenn ja, wie viel? 

d.   Wenn nein, wurde dies aufgrund vertraglicher Bedingungen  

      ausgeschlossen? 

Die Umfrage wurde nicht als Omnibusumfrage durchgeführt. Vertraglich ausgeschlossen 

wurde dies nicht. Wenn es sich um Omnibusumfragen handelt, wird aber jeweils explizit 

die Teilnahme an einer solchen vereinbart. 

Frage 4:Wurde diese Umfrage von Ihnen aktiv gemeinsam mit anderen Organisationen/ 

Einrichtungen/ Parteien in Auftrag gegeben oder von Auftragnehmern mit solchen 

verknüpft?  

a. Wenn ja, mit welchen Organisationen/ Einrichtungen/ Parteien? 

b.   Wenn ja, warum und zu welchem Zweck? 

c.   Wenn ja, wie erfolgte die Verteilung der Kosten? 

d.   Wenn ja, wurden die Fragen im Vorfeld mit den anderen Organisationen/  
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      Einrichtungen/ Parteien abgestimmt? 

       i.    Wenn ja in welcher Form und von wem? 

e.   Wenn ja, wurden die Ergebnisse untereinander ausgetauscht? 

f.    Wenn ja, können Sie ausschließen, dass Ergebnisse Ihres Ministeriums 

      zu anderen Organisationen/ Einrichtungen/ Parteien gegangen sind 

      bzw. umgekehrt? 

Nein. 

Mit freundlichen Grüßen 

 

Rudolf Anschober 

4 von 4 3076/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at




		2020-10-12T09:42:50+0200
	Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz
	Informationen zur Prüfung finden Sie unter http://www.signaturpruefung.gv.at


		2020-10-12T10:07:45+0200
	Parlamentsdirektion
	Signaturpruefung unter http://www.signaturpruefung.gv.at




